

檀香山華人信義會  
Chinese Lutheran Church of Honolulu  
1640 Liliha St., Honolulu, HI 96817  
Telephone: (808) 550-8261 Email: office@clch.org Website: www.clch.org

各位弟兄姊妹平安。

這世界越來越不平安。我們真是需要主耶穌所賜的平安——不受世界環境影響，安定在天的平安！

10月7日禮拜六清晨，哈馬斯恐怖組織 (HAMAS) 從以色列西南角的加沙走廊 (Gaza Strip)，向以色列境內發射數以千計的火箭彈。同時大概有 2,500 名武裝份子從海陸空全方位入侵以色列領土，在社區中濫殺平民百姓；不論男女老幼，照殺不誤，約有 1,300 人當場死亡，傷者難以估計！當時猶太人剛過完住棚節 (9/30-10/5)，緊接着是雷姆音樂節 (Re'im Music Festival)，在加沙附近舉行盛大音樂會，3,500 名青年從全國各地來參加；260 人被殺，許多人受傷。此外，恐怖份子還挾持了 200 多名人質，其中有不少外國人。這是過去五十年以來 (1973 年第四次中東戰爭之後)，以色列傷亡人數最慘重的一天！

這恐怖事件震驚全球，以色列舉國震怒，以色列總理宣佈全國進入戰爭狀態，立即向加沙走廊轟炸還擊。

加沙走廊面積約 140 平方英里 (約 360 平方公里)，大概是 Honolulu 面積 (68.4 平方英里) 的一倍，人口 230 萬，非常擁擠；當地居民普遍貧困，樓房建築比較簡陋，容易倒塌。

以色列在進行轟炸前，先對加沙的居民發出警告，叫他們

遠離哈馬斯組織的軍政地點。但大部份哈馬斯成員是躲藏在民居底下的地道和密室中，老百姓很難遠離那些「危險地點」。以色列政府催促加沙北部的居民，逃往南方，因為哈馬斯的地道系統主要是在北部。然而，在加沙北部有一百多萬人，怎麼可能在短時間內由全部撤離？老弱病殘的人更難逃脫。根據聯合國人權委員會 (OHCHR) 於 10/20 公佈：加沙已經有 3,700 人死亡，以色列對加沙的轟炸仍在持續，哈馬斯也繼續不斷用火箭彈攻擊以色列，死亡人數會繼續增加！

哈馬斯是巴勒斯坦國在加沙走廊的執政黨，對以色列人非常敵視，存心要消滅以色列國。哈馬斯無論在軍隊人數、武器裝備、經濟能力、科技發展各方面都遠遠不及以色列。他們對以色列發動攻擊無異以卵擊石。他們真是拼了命要除掉以色列。他們與以色列人之間為什麼有如此強烈的深仇大恨？簡言之，是為了爭奪在巴勒斯坦地居住和發展的權益。

巴勒斯坦地原名迦南地。以色列人和阿拉伯人都可以說是這地的原住民。約在 4,000 年前，上帝引導亞伯拉罕到迦南地定居。亞伯拉罕有兩個兒子，婢女所生的長子叫以實馬利，正妻所生的嫡子叫以撒。以撒是以色列人的祖先，以實馬利是阿拉伯人的祖先。

約在公元前 1,100 年，以色列人曾在迦南地建立王國，並先後兩次在耶路撒冷建造聖殿。那王國分裂為南北兩國；北方是以色列國，南方是猶大國。兩國合共維持了約五百年。

以色列國於公元前 721 年被亞述帝國征服，絕大部份國民被擄去亞述；之後被當地人同化，這民族漸漸消失了！  
 猶大國於公元前 586 年被巴比倫帝國征服，聖殿被毀，百姓被擄到巴比倫。波斯帝國興起，滅了巴比倫，公元前 538 年波斯王古列（塞普魯士，Cyrus）容許並資助猶太人回去迦南地重建城牆和聖殿。其後羅馬帝國興起，猶太人反叛。公元 70 年，羅馬大軍攻破耶路撒冷城，拆毀聖殿。公元 135 年，猶太人又反叛。羅馬皇帝哈德良（Hadrian）下令把耶路撒冷城改名為“埃利亞·卡皮托利納”（Aelia Capitolina），在聖殿的遺址上建造希臘神廟，拜祭宙斯；又把猶太行省與敘利亞行省合併，改名為敘利亞巴勒斯坦行省（Syria Palaestina）。巴勒斯坦這字源於非利士人（Philistines）的名字。在以色列王國時期，非利士人常與猶太人為敵。羅馬皇帝這種措施，是為了把猶太人徹底“驅逐出境”，不許他們回來。猶太人從此淪落天涯一千多年，在萬國中被拋來拋去；正如《聖經》所預言的（申 28:25，耶 15:4-34:17）。中世紀鄂圖曼帝國興起，佔領了巴勒斯坦地。鄂圖曼帝國對猶太人比較寬容，漸漸有些猶太人回巴勒斯坦地定居。

阿拉伯人也曾經在巴勒斯坦地建國。阿拉伯帝國於公元 638 年打敗東羅馬，佔領耶路撒冷，並於公元 691 年在聖殿的原址上建造了伊斯蘭教的圓頂清真寺。相傳穆罕默德曾在此地升上七重天見真主阿拉。所以，是伊斯蘭教的聖地。也因此吸引了大批阿拉伯人移居到巴勒斯坦地。

十九世紀猶太人萌發“復國主義運動”，許多猶太人回到巴勒斯坦

向阿拉伯人購買土地。在第二次世界大戰期間，德國納粹政權大規模迫害猶太人，促使更多猶太人湧向巴勒斯坦，他們更迫切希望可以重新建國。巴勒斯坦地面積不大，資源有限。猶太人與阿拉伯人爭奪地土和資源，常有衝突；耶路撒冷更是雙方爭奪的中心。以色列人認為，這是他們故有的國土，雖然那古老王國早已湮沒在歷史長河中，他們仍是古國遺民。阿拉伯人認為，他們是當地的“永久居民”，自古已然！誰更有資格在此地建國立業？各不相讓！

第二次世界大戰後，鄂圖曼帝國戰敗，巴勒斯坦地由英國託管。英國把這燙手山芋交給聯合國處理。1947年11月29日聯合國通過181號「巴勒斯坦地分割方案」，決定讓猶太人和阿拉伯人在約旦河西岸至地中海邊那一片土地上分別建國。根據這方案：阿拉伯人佔地約43% (11,203公里<sup>2</sup>)，猶太人佔地約57% (14,942公里<sup>2</sup>)。猶太人的地一半以上是南部的內蓋夫(Negev)沙漠曠野。當時在規定給阿拉伯國地區的居民，阿拉伯人72萬5千，猶太人1萬，合共73萬5千。那些猶太人可以成為阿拉伯國的公民。在猶太國地區的居民，阿拉伯人40萬7千，猶太人49萬8千，合共90萬5千。那些阿拉伯人可以成為猶太國的公民。耶路撒冷由聯合國管理，其中的居民，阿拉伯人10萬5千，猶太人10萬，合共20萬5千人。

猶太人同意這方案，阿拉伯人不同意。<sup>(亡國超過二千五百年之後)</sup>1948年5月14日，猶太人宣告成立以色列國，是神蹟！正如聖經預言(結39:25-28)。5月15日埃及、約旦、敘利亞、黎巴嫩、伊拉克、沙烏地阿拉伯、葉門王國等在以色列國周圍的國家，聯合從四方八面攻打以色列，企圖要將這剛出生的小國扼殺在搖籃中，推入地中海！

許多猶太人從世界各地回國，奮勇抗敵。這戰爭打了十個月，到1949年3月才停戰。以色列沒有被打倒！在接下來的幾十年中，於1956年、1967年、1973年、1982年，以色列先後多次被列國圍攻。以色列屢戰屢勝，越戰越強，領土漸漸擴張。1988年11月5日，阿拉伯人宣佈成立巴勒斯坦國，願意承認以色列國，願意與以色列國和平共存。巴勒斯坦國的領土包括在約旦河西的一塊土地，5,860公里<sup>2</sup>，和加沙走廊，360公里<sup>2</sup>，合共6,220公里<sup>2</sup>；比以前聯合國所定的方案少了差不多一半。從此，以色列的周圍鄰國也開始承認以色列的立國權利。唯如是，有些極端的阿拉伯人更忿忿不平，竭力要消除以色列。

巴勒斯坦國由巴勒斯坦解放組織的法塔赫派(Fatah)執政，但加沙走廊是被極端的哈馬斯派佔領，他們禍國殃民，應該被取締。以色列轟炸加沙，造成大量傷亡，這不是理想的途徑去消滅哈馬斯。但我也想不到更好的方法可以清除那些恐怖份子。

哈馬斯濫殺無辜百姓，明顯邪惡，必須嚴懲重罰。以色列保國衛民，反擊哈馬斯，是正義之師。然而，以色列為了剿滅哈馬斯，轟炸加沙地區，必然同時會殺害許多平民，這是無可避免的悲劇！濫殺一千個無辜百姓，固然是邪惡；殺害一百個無辜百姓，就是正義嗎？良心告訴我們，殺害一個無辜者是大罪！所以，哈馬斯和以色列雙方都有大罪人，不是一般偷雞摸狗的罪，是殺人的大罪！

在夏威夷，歲月靜好。在茶餘飯後，我們高談闊論，指點江山，站在道德高地，評論在中東兩個小國的是非得失，似乎不痛不癢，其實與我們息息相關！

寫這「家書」我非常掙扎，由心翻滾！  
 我設身處地生活在那苦難連連的戰火威脅中，心情很難平靜。  
 我會怎樣反應？眼看自己的妻子、兒女或父母、兄弟無辜被殺，  
 許多鄰居、親友也同時被害；看見親人血肉模糊的屍體，  
 聽到周圍悲傷哀哭的聲音，我怎麼可能說：「天父啊，赦免  
 他們（殺人者）」？我怎麼可能遵行主耶穌的教導：「要愛你們  
 的仇敵，為逼迫你們的禱告。」（路 23:34）  
 假如我有槍有炮，假如我擁有軍隊武器，很可能我也會說：  
 「要做惡懲奸，要申張正義，要去轟炸……」  
 無可避免，我也會濫殺無辜！  
 明明知道，應該去愛和饒恕，我做不到！明明知道，不該  
 殺害無辜，我免不了！主啊，憐憫我！

以哈戰爭讓我看得更清楚：活到七十多歲，當了牧師幾十年，我依  
 然不能脫離罪惡的網羅，必須每天倚靠主。以哈戰爭突顯了人類  
 的軟弱和無奈，我們靠自己不能解脫，必須倚靠上帝才能得救。  
 所以，《聖經》說：「你們得救是本乎恩，也因著信，這並不是出於  
 自己，乃是上帝所賜的。」（弗 2:8）。看到自己軟弱的事實，我  
 只有俯伏在上帝面前，祈求憐憫，願上帝憐憫我，也憐憫在  
 以色列和巴勒斯坦的百姓，我們每天都要謙卑仰賴上帝的恩慈。

今天許多地方沒有平安。中東以哈戰爭，東歐冰島戰爭，南北韓  
 隨時備戰，海峽兩岸劍拔弩張……各國的君王領袖不能使  
 世界安定，我期待主耶穌那和平之君早日來管理我們。  
 據聞哈馬斯領袖之子成了基督徒，離開了哈馬斯，盼望更多  
 巴勒斯坦人和以色列人成為基督徒，我們要為這兩國禱告，  
 主耶穌說：「你們在我裡面有平安，在世上你們有苦難。」（約 16:33）  
 願賜平安的主常與您同在！

僕 李永成 謹上  
 10/22/2023